



“军民团结如一人,试看天下谁能敌!”,已经连续七次获得“江苏省双拥模范城市”称号的仪征市,今年正式向争创“全国双拥模范城市”吹响了集结号。仪征地处南京、镇江和扬州三个城市的中心。有着悠久的拥军优属的光荣传统。1945年,年仅13岁的周宏英,就在驻地教会的影响下,为宿营的新四军送军鞋,为仪征城埋下了拥军的种子。在周宏英的带动下,退役军人姜士明、李臣星,分别从不同的途径,走上了爱国、拥军、国防教育的“双拥”舞台,从而分期当选为“仪征好人”,成为引领仪征50万市民争创“全国双拥模范城市”的领军人物。今天就为读者讲讲周宏英、姜士明、李臣星这三位“仪征好人”的双拥故事

## 三位“仪征好人”的双拥故事

### 拥军篇

□ 通讯员 周晓明 徐自明 记者 邵劲松

### 周宏英:矢志拥军77载

**人物档案:**周宏英,1945年为新四军送军鞋开始拥军活动,至今整整77年。她为军人找对象,促成500多对新人走进婚姻殿堂;她开办“长城旅馆”、开通“拥军快客”、开展“实物拥军”,把拥军事业做得有声有色;她用自己的拥军行动,带领全家人、带动身边人,感动全城人,实现了拥军事业的“薪火传承”。先后被人民日报、中国新闻社等中央新闻单位评选为“爱我中华共创和谐”十大杰出新闻人物,荣获“全国先进个人工商户”“全国‘最美家庭’”“中国百名优秀母亲”“江苏省拥军模范”“江苏最美拥军人物”……



2005年7月30日,兵妈妈周宏英率拥军服务队,开拥军快客车,到某部营区慰问子弟兵。

十三岁时,周宏英被新四军战士相救,后来这位战士牺牲了,年纪不大的周宏英就随同救会一道,送军鞋、做军鞋,支前抗日打鬼子,表达对军人的怀念和敬仰之情。经历过战争的周宏英,对军人有着特殊的感情。她先后把16位亲人送进军营,在人们眼中她是“当代余太君”。1980年,西南边陲炮声隆隆,周宏英义不容辞地将唯一的儿子送到部队,体现了一名拥军模范忠心报国的家国情怀。

针对接兵干部住宿不便的实际,2000年3月,周宏英把自家住房改造成家庭旅馆,取名“长城旅馆”,设立军人免费入住条款,为往来军人提供服务。只要有军人入住,周宏英将其视为自家孩子给予无微不至的关怀,旅馆虽然规模不大,却是军人在外的家。她添置电脑和打印设备,供接兵干部打印资料,搜寻信息,方便对外联系。

拥军过程中,周宏英发现来往军人出行难。于是,她购买一辆依维柯,开通仪征至南京的“拥军快客”,军人免费乘车。2004年5月1日,又开通了仪征至上海的“拥军快客”,将仪征拥军品牌推向大上海,年服务军人1600多人次。77年来,她用心血和汗水浇灌的



今年6月10日,91岁的周宏英带着老妈妈拥军服务队,来到军营教战士们包粽子

双拥之树,枝繁叶茂,郁郁葱葱,在她的影响下,仪征双拥优良传统,发扬光大,历久弥新。

与别人不同,她有着属于自己的“拥军日”,那就是每年的重大节日。大年三十,她会买上鸡、鸭、鱼、肉、瓜子、水果等年货,陪伴驻仪部队官兵;

端午节,周宏英带着苇叶和糯米,为官兵亲手包粽子;“八一”到了,周宏英又给官兵们买来毛巾、运动衣等慰问品,履行拥军模范的职责。从北京国旗护卫队到南京路上好八连,她慰问的足迹遍布大江南北、长城内外,被部队官兵敬称为“兵妈妈”。这么多年来,她

拥军慰问近千次,捐赠的物品价值超过了200万元。

1999年,她倡议并创办仪征市拥军协会,现在她把接力棒传到了儿子彭平的手中。彭平任拥军协会会长后,在协会设立退役军人工作部,千方百计为退役军人提供就业创业服务。春节前夕,彭平按照母亲的想法,印制3000余份新年挂历,赠送给退役军人,母子接力,永葆双拥之火燃烧不息。

2021年3月5日,仪征市成立“义拥军”志愿者服务队。周宏英亲手将“拥军优属志愿者队”的队旗,授给了年轻的拥军志愿者。在她的带动下,仪征双拥典型层出不穷。退役军人李臣星创办“红色文化艺术馆”,弘扬红色精神。退役军人姜士明多年如一日坚持升国旗、开办民兵书屋,把双拥的优良传统持续传承。“义拥军”志愿者服务组织的“做一天的你”公益项目,受到社会各界一致好评,“兵妈妈”周宏英的事迹照亮仪征的双拥天空。

“活到九十九,拥军不丢手;人到一百岁,拥军一百年”,这是“兵妈妈”周宏英的拥军誓言,她是这样说的,更是这样身体力行的。

### 爱国篇

**人物档案:**姜士明,男,仪征市人,1973年5月17日,1990年12参军,服役于北京卫戍区警卫师某部,长期从事新闻报道员工作。退役后,坚持在自家庭院升国旗28年,开展爱国拥军教育和《国旗法》宣传。2019年8月1日他自费5万元,成立首家“民兵书屋”,把赌博的村民拉进书屋,让跳舞的妇女读书看报,小小“民兵书屋”成为村民普及法律的阵地、学习农技的平台、陶冶情操的乐园。



2023年7月1日,姜士明在自家小院举行升旗活动。

### 姜士明:自家小院升国旗28年不断

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉筑成我们新的长城!中华民族到了最危险的时候,每个人被迫着发出最后的吼声。起来!起来!起来!”2023年7月1日清晨,仪征市新集镇联盟村的田野上,传来了阵阵国歌声,仪征市最美退役军人姜士明的农家小院,一面鲜艳的五星红旗冉冉升起……联盟村支书徐军自豪地说,重大节日升国旗已经成为我们联盟村爱国主义教育活动的标配动作和保留节目,此举带动了民风好转,促进了乡村文明。

“村民从不理解而嘲笑,到主动观摩国旗受教育;观摩的人群从最初的庄邻、战友,到现在的大中小学生、镇村干部、退役老兵、民兵骨干、党团员志愿者、仪征市市民和扬州市区居民、退役军人、在校老师及学生,村民们已完全接受了这种爱国主义教育方式”。新集镇党委书记刘昌金介绍说:民兵书屋升国旗活动,现已成为新集镇

开展爱国主义教育和国防教育的一块主阵地;这种升旗仪式将爱国主义和国防观念,融入到了村民血脉中,流淌在群众的身体里,成为全镇开展精神文明建设的金字招牌;姜士明也由此获评“仪征好人”“扬州市最美抗疫先锋”,成为新集镇退役军人开展爱国拥军的一面旗帜,引领仪征市双拥共建航向。

退役后的姜士明,“不忘入伍初心,牢记入党誓词”,一腔热血为村民。只要村民有需求,他总是第一时间赶到现场,为村民排忧解难。他创建的金属加工厂成了村民维修的小车间。有段时间村里治安受到一个村霸影响,村民不敢外出。姜士明身正不怕影斜,用瘦弱的身躯,挑战村霸,最终在其犯罪的现场,将其扭送到当地派出所。该村霸后来被法院判刑入狱,乡村百姓重获安宁。村民张子祥因儿子重度残疾,全家生活陷入困境。姜士明获悉后,主动结对帮扶,逢年过节带着生活用品慰问,经常上门帮助老人做些家务。村民王勇患了白血病,姜士明得知后,不仅捐了身上仅有的350元,而且冒雨外出求援,一个上午就为

王勇筹集到4000余元,送到王勇妻子手中。姜士明还从自己微薄的收入中,每年自费购买物资慰问联盟村、新集镇周边五保户、重残重病村民、退役老兵、抗美援朝老兵、革命烈士周在才母亲等,坚持每年迎老兵送新兵,奉送自购和专门订制的纪念品等。今年1月19日上午,他自购水果、牛奶等营养品,专程到扬州第二军干休所,慰问革命老兵,倾心学习前辈奉献精神,传承红色基因。

2018年12月姜士明在走村串巷时发现,村民们空余时间沉迷于打牌赌博,有的因此家破人亡、妻离子散。由此他萌生办“民兵书屋”的念头。他说干就干,2019年8月1日民兵书屋对外开张,他将自己收集的4000多本书籍拿出来,与村民们共同分享,消除村民知识的贫困点,得到全镇村民的好评。目前,书屋经过6次扩建,面积已达120余平方,收藏各类图书6000余册,举办各类活动220余场次,参观学习人员已达13800余人次,还新建了配套的卫生间、新建升旗小广场、立起新旗杆,今年书屋内又开辟“国防知识学习园地”、退役军人荣誉室、6组双拥展柜,组建了“民兵书屋影院”等等。他由此被推荐为仪征市优秀退役军人代表,他家也先后被表彰为扬州市文明家庭、仪征市文明家庭、仪征市(情系国防类)最美家庭,他个人先后被表彰为江苏省百佳优秀法律明白人、扬州市最美抗疫先锋、扬州市全民阅读十佳推广人、仪征好人、仪征市首届最美退役军人等。

### 传承篇

**人物档案:**李臣星,男,仪征市月塘人,1977年4月21日生,中共党员,1997年参军,服役于南京军区空军某部。退役后,被分配到中国石化仪征化纤公司工作。李臣星自幼崇尚英雄,他把业余时间全部用在收藏军史和党建文物上,渐渐成为圈内的“大咖”。多年来,他六上沂蒙山区采访慰问抗日老兵、支前模范;慰问功臣、烈士家属;连续10多年不间断带领大家祭扫革命烈士陵园;他成立的仪征市“薪火传承”志愿者小分队,主打红色文化传承宣传,独树一帜地开创仪征市国防教育新局面,让国防教育知识、双拥知识得到接地气的普及。



仪征化纤职工、退役军人李臣星,在仪征化纤红色文化艺术馆练习旧式军号。

### 李臣星:传承红色文化



李臣星,在仪征化纤红色文化艺术馆展示他收藏的红色革命文化物件。

“这张纸条是1943年2月13日边区群众往返的路线;这件文物藏品是司令员兼政委陈毅、副司令员粟裕、副政治委员谭震林、政治部主任唐亮、政治部副主任签发的烈士亲属优待证……”今年3月9日上午,江苏省红色文化收藏家协会秘书长、仪征化纤红色文化艺术馆馆长、退役老兵李臣星正在仪征市首家“初心驿站”,向前来接受国防教育的育才小学、仪化三小100多名青少年,介绍有关新四军月塘地下交通

站的珍贵革命文物陈列品。江苏省第二批100个红色地名正式发布后,仪征市新四军月塘地下交通站成功入选,成为仪征市退役军人红色宣讲团的教育基地。仪征市月塘镇原文化站站长、当地党史“土专家”黄立志谈及此事,无不欣慰地说,退役军人李臣星功不可没!

2019年1月9日,江淮大地,大雪纷飞,银装素裹。仪征市刘集镇古井村仓房组的村道上,退役士兵、中国石化仪征化纤公司职工、

仪征“红馆”馆长李臣星,正带着慰问品和“红馆”征集手印设施,看望一等功臣、战斗英雄、革命烈士周在才亲属,记录周在才尚存影像资料,固化他保家卫国的史料,让后人永远铭记烈士伟绩,以告慰周在才两上疆场、为国捐躯的英烈。

今年42岁的李臣星,是江苏乃至全国红色文化收藏界的一名新秀。他在“铭记红色历史,追寻红色记忆,传承红色基因,讲好红色故事,打造红色文化”方面所作出的努力,并在经典红色文化收藏服务于当今社区,服务于群众方面作出了不少实践和探索,付出了许多心血。

李臣星收藏的“路条”“借条”及使用过的“物件”,无声地宣传着我们党和人民军队遵守群众纪律、爱护人民群众的优良作风。他为幸存的老红军、抗日老兵和老革命拓手印,留下红色记忆,固化红色基因,这一做法在扬州开创先河。

李臣星从党的十八大的红色记忆展,到学习践行党的二十大精神,从青丝到白发,在全省各地的教室、社区、博物馆、新时代中心、军营,用他的信仰、执着,开展爱国主义和国防教育,传承红色文化,赓续革命血脉,为仪征市双拥创建贡献红色文化力量。



部队给姜士明送来“退伍不褪色 退役不褪志”牌匾。